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La Fédération des acteurs de la solidarité vous convie à sa Journée Nationale Justice qui aura pour thème « le travail social comme facteur de désistance » (processus de sortie de la délinquance).
[bookmark: _Hlk146276159]Nous aurons l’occasion de vous présenter le plaidoyer de la FAS sur ce sujet et nous travaillerons, ensemble, personnes concernées, professionnel·le·s, partenaires et acteurs de la chaîne pénale à poursuivre la réflexion engagée tout en valorisant le travail des associations dans le parcours de désistance.
Nous espérons vous voir nombreux et nombreuses. 

PROGRAMME PROVISOIRE
MATIN 
Ouverture
Table ronde 1 - Travail social et désistance : quelle réalité dans les politiques publiques aujourd’hui ? 
En partant des politiques publiques à l’œuvre, cette table ronde permettra d’échanger sur le rôle du travail social dans la réinsertion des personnes placées sous-main de justice. La FAS présentera à cette occasion son plaidoyer en présentant les recommandations pour améliorer l’accès aux droits des personnes placées sous main de justice, via notamment le développement des aménagements de peine et des alternatives permettant un accompagnement social global. 
Table ronde 2 - L’intervention des associations auprès des personnes placées sous main de justice : un enjeu de coordination et d’interconnaissance des acteurs
A partir des témoignages de terrain, cette table ronde fera état des partenariats existants sur les territoires entre les associations et les services de l’administration pénitentiaire permettant la mise en place d’un accompagnement adapté et individualisé pour tou·te·s.  Ce sera l’occasion d’échanger sur l’importance de l’interconnaissance de tous les acteurs engagés pour un travail coordonné et complémentaire au service de la désistance. 
APRES MIDI
Après le visionnage d’une vidéo donnant la parole aux adhérents accueillant des personnes sous mesure de placement à l’extérieur, l’après-midi sera articulé autour de temps d’échanges et d’ateliers en groupe restreint au cours desquels des acteurs viendront présenter leurs actions participant à l’accès aux droits en milieu carcéral et en milieu ouvert. Ces témoignages seront enrichis par un temps d’échanges et de débats entre les participants. 
Table Ronde - L’articulation entre travail social et mesure de justice 
Cette table ronde a pour but de mettre en lumière l’action des travailleur·euse·s sociaux·ales auprès d’un public sous mesure de justice, alors soumis à des obligation et interdictions et pour lequel sa libre adhésion peut être questionnée. Ce sera alors l’occasion de clarifier les rôles, missions et responsabilités de chacun (SPIP – Association), tout en mettant en avant la complémentarité et le travail partenarial nécessaire entre le secteur du travail social et le secteur de l’insertion et de la probation. 
Atelier 1 - Quelle politique du logement d’abord et quel accès à l’hébergement ou au logement pour les personnes sortantes de détention ? 
Atelier 2 - L’accès et l’accompagnement à l’emploi des personnes sous main de justice : le rôle majeur des SIAE
Atelier 3 - Accompagnement et prévention « dedans et dehors » : une priorité pour la désistance des personnes présentant des conduites addictives  
Atelier 4 - Le rôle essentiel de l’accès à la vie culturelle dans les parcours de désistance
· La table ronde de l’après-midi et les ateliers se dérouleront de manière simultanée.  
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